



十堰日报

2025年3月13日 星期四

关注教育  
记录成长

主办：十堰市教育局 十堰日报传媒集团 网址：WWW.10yan.com 5版

# 教育周刊

## 我市中小学专任教师队伍中女性超六成 巾帼撑起基础教育“半边天”

本报讯 记者吴忠斌 通讯员梁桂运报道：3月12日，记者从市教育局获悉，我市中小学基础教育中，女性专任教师约占61.8%，而小学女性教师比例则达到84%、特殊教育女性教师比例则达到63.6%。

“去年市直属学校招聘了141名老师，其中99人是女性，占招聘总数的70%。近三年，全市招聘教师4386名，其中女性3417名，占招聘总数的78%。”市教育局人事科相关负责人介绍，教师队伍中，女性一直是“主力军”。另外，从教师资格证报考这一“源头”开始，也呈现出明显的性别差异，女性接近九成。

记者查询相关统计数据发现，越是“高年级”，男女教师性别比例越平衡。比如全市学前教育幼儿园共有教师12684人，其中女性为5876人，占46%；小学共有教师13117人，其中女性为11034人，约占84%；初中共有教师14217人，其中女性为5872人，约占41%。到了高中阶段，男教师比例明显增加，全市共有高中教师7364人，其中女性为2623人，约占35%。而特殊教育女教师明显增多，全市共有特殊教育老师242人，其中女性为154人，比例达到63.6%。

### 丹江口市花和木幼儿园开拓者李红——

## 打造一所没有围墙的森林幼儿园

文/图 本报记者刘登 宋雅璐 通讯员于殿宏



孩子们亲近大自然。

清晨的汉江河畔，薄雾氤氲，阳光透过枝叶，在草地上洒下细碎的光斑。一群孩子奔跑在林间，追逐着鸟儿，欢笑与鸟鸣声交织成美妙的乐章。李红看着远处的孩子们，眼底泛起涟漪，感慨道：“这才是童年该有的模样。”

在丹江口市岸新城区一片郁郁葱葱的森林中，藏着一所“可以深呼吸的幼儿园”，这是李红用27年心血打造的一座没有围墙的森林幼儿园——丹江口市花和木幼儿园。

### 青山为笔写承诺 将最好的教育回馈家乡

站在高处俯瞰，一座弧形的山将花和木幼儿园童话般的建筑轻轻环抱，这里有参天大树，有果木花草，也有昆虫小鸟。

幼儿园的森林工坊里，孩子们用枯枝搭建鸟巢；萌宠乐园中，孩子们给羊驼喂食青草；树林深处，孩子们开启徒步探险之旅……而这一切，正是李红追求的“最好的教育”。

1998年，“学前教育”对很多人来说还是一个新概念，李红却拿出全部积蓄成立棒棒幼儿园，这是丹江口市第一家私立幼儿园。

2018年，当初只有几名孩子的幼儿园，发展成为包含17所加盟园的教育集团。

随着集团发展壮大，李红深埋在心底的愿望也悄然生长。“我要将最好的教育回馈给家乡，因为那是我梦想启航的地方。”李红的语气温柔而坚定。

近三十年里，李红一直在寻找“最好的教育”。她在海外考察时，看到孩子们在户外爬树、玩泥巴、徒步、做饭等场景，惊喜不已。“我们的孩子能认识一百个汉字，却分不清韭菜和麦苗。”于是，打造一个“无边森林幼儿园”的构想在她心中萌芽：教育应如草木，向下扎根、向上生长。

2022年，李红用全部心血浇灌的梦想在汉江河畔“舒枝展叶”，那就是丹江口市花和木幼儿园。

在这里，每片落叶都是教具，每声鸟鸣皆为乐章。“亲近自然，对现在的孩子来说是一种奢侈，但在我们这里，却是每个孩子的日常。”李红自豪地说。

### 万物为师启心智 让孩子在自然中成长

何为“没有围墙的幼儿园”？花和木幼儿园整体是一个开放的森林空间。在教学区，开放式、全透明的落地玻璃代替了封闭的围墙，孩子们在室内也能看见绿色、享受阳光。“孩子们需要的不是钢筋水泥的庇护，而是与泥土、阳光、雨露共生的成长空间。”这是李红常挂在嘴边的话。

晨光中，一群“小菜农”踏着露珠采摘番茄；阳光下，“自然侦探”们爬在草地上观察蚂蚁搬家；树林间，“自然小使者”与小羊、孔雀亲密互动；暮色里，小画家们目睹晚霞将天空染成斑斓的调色盘。在李红的森林幼儿园里，四季更迭、晨昏交替都是大自然馈赠的“活教材”。

“森林幼儿园就是让幼儿教育回归自然，把课堂搬进森林，让孩子们去阅读、聆听、感受、发现。这是一个释放天性、自由探索的绿色乐园！”李红说，森林幼儿园是写在年轮里的教育诗，是大自然翻动的启蒙书页。

当其他幼儿园还在纠结该不该让孩子玩水时，这里的孩子早已化身浪花中的小鱼；当其他幼儿园还在强调不要弄脏衣服时，这里的孩子个个都是“泥巴创意小达人”；当家长们担心孩子磕着碰着时，这里的孩子们已经开始绳网攀爬、林间穿越……在这里，孩子们更活跃、更健康，也更具创造力和创新性。

让大自然成为最好的学习课堂，是森林幼儿园的魅力所在。

### 殷殷情怀润无声 坚守自然教育“慢时光”

酿得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。当梦想照进现实，却不都是甜蜜。走进这座花园般的幼儿园，处处可见“不计成本”的匠心：教室内会发热的地板，柔软防滑不冰脚；带温度显示的恒温饮水机，可避免烫伤或水过凉；桌椅、柜角、墙柱均采用圆弧形设计；秋千、滑梯等设施全部软包；从国外进口的森林打击乐器藏在灌木丛中；布拉布泉常年活水叮咚，餐桌上清晰可见树木的年轮。

温柔呵护的背后，是李红孤注一掷的抉择：投入9000余万元毕生心血，将最好的教育留给孩子们。有人计算过，森林幼儿园每平方米造价超过豪华楼盘，但李红心里有本不同的账：地板有价，营养餐有价，但孩子们眼里的光、脸上的笑容无价。

李红还在幼儿园内为孩子们打造了一个专属的“迷你小镇”：有“网红”萌宠乐园，近千只“奇珍异兽”从电视走进现实；有恒温游泳馆，孩子们变身快乐的鱼儿；有让孩子们钻、爬、滑、滚、荡、跳的儿童淘气堡；有体验高尔夫、保龄球、室内足球、极限轮滑、滑冰、卡丁车的运动中心；有包含森林击打乐、花样滑梯、沙坑、蹦蹦云、农耕基地等功能板块的生态公园；还有数字影院、全息投影餐厅、未来教室……为此，李红背负了5000余万元债务。

不仅如此，为兑现“把最好的教育回馈给家乡”的承诺，李红坚持特色教学。当别的孩子沉迷在电子屏幕前时，这里的孩子却在VR全息教室里仰望星空、在森林剧场排演环保剧、用花草汁液染布方巾、在萌宠乐园当“动物翻译官”、在草地上跳竹竿舞、在手工坊里学习非遗编织、在“森林厨房”翻炒自己种的青菜、在卡丁车赛场里体验速度与激情……李红还请来专业教练，让每个孩子每年学习



李红和孩子们在一起。



专业教练教孩子学游泳。

一项如轮滑、篮球、游泳等专业技能，又是一笔不小的开支。

近年来，随着城市新生儿人口急剧下降，一些幼儿园或关停或缩减课程降低成本，也有人劝她转型高端收费，她却坚持“普惠制”，并持续加大投入，她说：“教育不是生意，是百年树人的事业。”

李红的坚守赢得了社会、家长的认可，当地政府给予她大力扶持，计划将花和木幼儿园打造成丹江口市、十堰市乃至全省、全国标杆，纳入“双集中”重点工程，通过争取专项国债、注入入股等方式，帮助幼儿园走出发展困境。

如今，在守护水实践课上，花和木幼儿园的孩子们用自制的净水装置过滤汉江水；在垃圾分类游戏中，用矿泉水瓶制作航天模型……“我们要把幼儿园变成守护碧水青山的种子基地。”丹江口市教育局相关负责人说，当地政府为花和木幼儿园量身定制的特色培养计划随之启动，花和木幼儿园即将开启新的篇章。

李红用行动诠释着一位幼教工作者的情怀——既容得下森林幼儿园的万木葱茏，更担得起时代重任。当他人遭遇不幸，她带领教师团队捐款捐物，献出一份爱；面对叛逆少年，她化身“爱心妈妈”，给少年温暖帮扶；她与多所高校达成战略合作，为大学生提供就业岗位。

她资助的学生如愿走进大学校门后发来短信：“李妈妈，你是光，照亮了我们前行的路。”这是对李红胸怀大爱的最好回报。近年来，李红先后获得“全国最具潜力幼儿园园长”“全国巾帼创业标兵”“全国爱国教育最佳园丁”“湖北省再就业明星”、湖北省“中国梦”宣讲团成员、湖北省“三八红旗手”及“十堰市首届十大女杰”“十堰市巾帼创业标兵”等荣誉称号。

“给种子以破土的希望，予星辰以发光的土壤。”李红用行动诠释了教育的真谛，她的事迹如同一棵大树的年轮，记录着岁月的沉淀与梦想的绽放。

### 丹江口市

## 55名学子获“蓝恩”爱心资助

本报讯 通讯员钱芹报道：3月7日，丹江口市汉江科技学校举行“武汉蓝恩汽车技术有限公司爱心助学捐赠”仪式，丹江口市教育发展基金会为该校10名家庭困难学生共发放助学金2万元。据了解，今年丹江口市共有55名高中阶段学生得到资助，总金额达11万元。

作为湖北省智能网联汽车创新中心发起单位，武汉蓝恩汽车技术有限公司自2023年启动助学项目以来，已累计捐赠爱心款30余万元，助力丹江口籍高中及中职院校学子完成学业。该公司相关负责人表示，将持续关注教育公益事业，助力更多学子圆梦。

### 郧阳区

## 举办师生优秀书画作品展

本报讯 通讯员曹君华 李习勇报道：3月10日，由郧阳区教育局主办的师生优秀书画作品展在郧阳区郢都学校举行，旨在展示各学校坚持“以美树德、以美增智、以美强体、以美育美、以美育劳、以美润心”的艺术教育成果。

活动共收到师生书画作品825件，包括书法、篆刻、油画、国画、素描、剪纸和对联等，内容紧扣时代主题，展示了师生的爱国热情以及对生活的感悟、人生的思考、未来的憧憬。最后评出一等奖72件、二等奖91件、三等奖148件。

### 东风23小学

## 劳动教育赋能学生成长

本报讯 记者熊云霞 通讯员李梦雨报道：3月12日，东风23小学组织学生开展环保志愿服务活动，让劳动教育从课本走向生活，为学生成长赋能。

据了解，该校将劳动教育摆在“五育并举”重要位置，立足“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新”，自3月份起每周在四、五、六年级选择三个班级，组织学生开展“学雷锋”志愿服务活动，让学生接受磨炼、磨炼意志，培养学生正确的劳动价值观、良好的劳动习惯和品质。

### 郧西县城关中学

## 兴趣课让学生青春“燃起来”

本报讯 通讯员罗义汉报道：“25分钟跳绳，浑身暖乎乎的”“跳绳之后，整个人轻松不少”“打球篮球，快乐加倍”……3月10日，郧西县城关中学九（5）班学生互相分享早间活动感受。

近年来，该校积极开展丰富多彩的文体活动，组建篮球、乒乓球、羽毛球、排球、书法、象棋、舞蹈、器乐、跳绳、绘画、演讲等11个兴趣小组，由专业教师担任指导，学生课余时间可依个人兴趣参加。到学期末，学校对表现优异、进步显著的学生进行表扬，激发学生参加兴趣小组的热情。学生乐在其中，校园平安和谐。

### 郧阳思源实验学校

## “家长委员”进校园监督履职

本报讯 通讯员熊巍报道：3月7日，郧阳思源实验学校聘请9名校园膳食监督家长委员开展监督履职行动。

校园膳食监督家长委员通过“听、看、查、品、议”，围绕校园环境、食品安全、安保管理等工作进行“扫雷式”监督，对该校干净整洁的环境、便捷高效的管理、健康营养的膳食等给予高度评价。该校相关负责人表示，将坚持每周开展一次此类活动，让学生在学学得开心、吃得安全。

### 竹溪县实验小学

## 打造特殊学生“成长能量站”

本报讯 通讯员郭祥 陶玲报道：3月6日，竹溪县实验小学开展“心灵成长计划”特别活动，组织该校单亲留守儿童走进影院观赏电影《哪吒之魔童闹海》。

此次活动观影活动作为学校关注学生心理健康的一部分，特别设置“成长能量站”互动环节，心理教师将电影情节转化为情境教案，引导孩子们书写“我的英雄日记”。据了解，该校致力于为学生营造充满爱与支持的学习环境，除定期举办类似的文化活动外，还加强与社区的合作，为有需要的学生及家庭提供更多帮助。

### 郧阳区第二中学

## “电话访”护佑学生周末安全

本报讯 通讯员龚加蕊 颜存报道：“您好！请问您孩子平安到家了吗？他没在家校QQ群里报平安，因此我打电话确认一下。”3月8日，郧阳区第二中学高一（4）班班主任赵永章给家长打电话确认学生是否安全回家。

据悉，该校建立“报平安+电话访”学生假期动态跟踪管理制度，在学生离校之前认真摸底哪些学生留校、哪些学生周末假期有父母监管、哪些学生寄宿亲戚家或由爷爷奶奶等监护、哪些学生独自居家，分人分类建档跟踪，温馨提醒家长在学生平安回家后第一时间通过家校QQ群报平安，对未报平安的学生、独自居家的学生和寄宿亲戚家的学生，由班主任一对一落实电话访。“我和孩子爸爸长期在外跑运输，经常顾不上在家校群报平安，学校开展电话访，给我们行了方便，真是太好了。”一名学生家长说。

### 生活上关心 政治上关怀 学业上关照 文化上关注

## 郧阳区多举措关爱女教师成长

本报讯 通讯员曹君华报道：3月6日，郧阳区实验中学举办庆祝“三八”妇女节活动，向全体女教师送上节日祝福，并为10名获得“三八红旗手”称号的优秀女教师颁发荣誉证书，表扬她们以“巾帼不让须眉”的拼搏精神，在学科教学、班级管理、课程创新、后勤服务等领域勇挑重担，展现了新时代女性教育工作者的优秀风采。

这只是郧阳区教育局关心关爱女教师的一个缩影。近年来，郧阳区教育局多措并举关爱女教师成长，提高女教师幸福感、成就感和荣誉感，促进全区教育事业高质量发展。

生活上关心。重视女教师身体健康状况，各学校、幼儿园每年组织全体女教师参加体检。邀请知名心理学专家，通过

讲座、电话、微信群等载体，为女教师进行心理辅导，帮助女教师提升自信心，塑造积极乐观的心态。切实解决女教师工作中、生活中的实际困难，努力为哺乳期女教师提供舒适的喂奶、休息场所。通过“犁耕计划”，帮助70名女教师申请到78万元帮扶资金，解决她们的燃眉之急。在教师节、春节等节假日慰问专家女教师、退休女教师、困难女教师，让她们感受到温暖和关怀。

政治上关怀。区教育局成立妇女联合会，把广大女教职工团结在党的周围，全面调动女教职工工作积极性。大力实施“双培”工程，把优秀女党员培养成业务骨干、把女性业务骨干培养成优秀党员，引导女性青年教师不断提升道德品质、专

业素养。五年来，共有28名优秀女性业务骨干成为中共党员，21名优秀女党员成为市、区级名师。大力提拔德才兼备的女性教育管理干部，39名女教师被提拔为学校（幼儿园）负责人，824名女教师先后获得各级荣誉。

学业上关照。累计选拔382名骨干女教师参加各级培训，提高她们的业务素质。该区教师王云云参加荆楚名师培养工程培训；潘丽、李崇华、陈霞等参加十堰市名师培训；张丽、郭关清、卢艳丽参加十堰市名师工作室主持人高级研修；赵婷婷、张国珍、曹慧、孙燕燕等参加小学班主任管理培训；张霞、曹书英、龚加蕊、袁立娜等赴浙江大学参加心理健康培训……这些教师经过培训成为教学中坚力量后，

又通过校本培训带动身边教师提高业务素质，助推区域教育质量整体提升。

文化上关注。各学校、幼儿园通过开展“最美家庭”“最美女教师”故事分享会、教师书法比赛、朗诵比赛、厨艺大赛等活动，表达女教职工们对美好生活的向往、对教师职业的热爱。为女教师订阅《十堰日报》《湖北教育》等报刊，组织她们观看《守望一生》《乡村女教师》《山花烂漫时》等优秀影片，营造浓厚学习氛围。开展“中华经典诵读”“悦读郧阳”等活动，组织学生排演《经典诵读进校园》《我的祖国》等文艺节目，表达对女教师的感恩之情。联合共青团郧阳区委、区妇联等部门，举办单身女教师联谊会，提升女教师的归属感。